

# 妇科名医风雨人生四十载

## 爱上中医:缘起一个药方

我大学学的是西医,对中医认识不多,一次偶然的机会让我发现了祖国医学的伟大,深受启发,并最终爱上了中西医结合的治疗方法。

记得那时还是上世纪60年代,我大学毕业后不久在安徽马鞍山的一家医院做妇产科医生。当时在周总理的关怀下,山西有一个教授专门成立了一个利用中医治疗宫外孕的科研组,我被医院派去那边学习。

对西医出生的我来说,不用开刀就能治宫外孕是有点不可思议的。他们用一个叫做“活络效灵丹加减”的基本方子给病人配药,服用,有些病人的宫外孕就神奇般的好了。学习回来以后,我也按照这个基本方开始进行尝试,居然都成功了。

## 初步尝试:几副中药竟将巨大血肿消除

由于那时我在医院里年纪最轻,又是单身,没什么家事,所以夜间急诊一般都由我接待,我也就有了临床实验的机会。根据病人的情况,凡是遇到情况可以不开刀的,我就尝试用自己配制的中药给她们治疗。

那天夜里来了一个病人,她腹腔内的血肿有“儿头大”(婴儿的头那么大),按照以往经验肯定要进行手术。我分析之后决定先用中医试试,大约服用了15帖中药后,她的血肿就全部消失了!我非常惊喜,通过几帖药就把血肿消除,免除了病人开刀的痛苦,这让我相信上了中医。

## 借鉴良方:挽回病人健康子宫

在临床实践上,中医的神奇疗效总是不断给我惊喜,我也不断地在寻求新的良方用于病人。

以前我们遇到临床的阴道炎、宫颈炎等妇科炎症,基本上就是给病人用一些外用的消炎药,范围局限,没有口服药,也没有注意“男女同治”,所以效果很不理想。病人的复发率非常高,反反复复,缠绵不清,久治不愈。

那段时间,我刚巧在报纸上看到一个《王大娘宫颈糜烂方》,据说这个方子对治疗妇科炎症非常有效。怀着激动的心情,我马上按照那个基本方自己在医院里配药、制药。经过一些调试,我发现病人用药后效果非常理想,通过中药调理,那些曾经炎症非常厉害的病人,竟然能够彻底恢复到和正常的、和未生育过的年轻女孩子一样的健康子宫。这次启发让我对中西医结合治疗更有信心了。

## 治疗不孕症,“送子观音”锦旗挂满诊室

2004年6月份来到杭州虹桥医院,我开始正式接手治疗不孕症。这里有很多像宫腔镜、腹腔镜等高科技产品、医疗仪器,治疗一些疑难病症见效速度非常快,是我做梦也没有想到的。到了这个平台,中西医结合治疗的优势得到了更好的发挥。

在这里我接治的第一个病人是内分泌失调的“多囊卵巢综合征”,在其他很多医院都看过,没有治好。她老是闭经,长期闭经3个月到半年,经过西药治疗人工周期后还是不行,又闭经3个月,她经人介绍就跑到我这里来。

我用中成药给她治,治了一个月后她没再来。我正在想怎么回事,她老公打了个电话过来说怀孕了。呦!我开始都不相信!结果做了两次测验都是阳性,这是我也没有想到的。一直闭经的人就这么快怀孕了,她老公一直啧啧说:“奇了!奇了!”

第一面“送子观音”的锦旗就这样送过来了,后来连续也收到了很多锦旗和

鲜花,摆得整个屋子香喷喷的。

其实我这个人有个习惯,就是一定要把病人的输卵管彻底疏通,在这一点上现代化的治疗设备如宫腔镜和腹腔镜就可以立即做到,中药也能做到,不管何种方法,只有真正疏通了,才同意让她们怀孕,因为我怕她们宫外孕。从正式研究不孕症到现在,两年多来我这里有28位病人成功怀孕,这个数据还是比较理想的。

## 再创辉煌:输卵管完全闭塞的病人成功怀孕

在不断的摸索和实践中,我越来越感到祖国医学的伟大,感受到中西医结合治疗的神奇效果。在我遇到的病人中,有一个病例让我至今印象深刻。

这个病人本身的输卵管完全闭塞不通,实际上是很难治疗的。她在外院花了5万多元钱也没有办法,西医建议用腹腔镜把输卵管切开,由于经济关系,她没做手术。在我这里,我给她用中西医治疗了20多天,又加了专门通管和治疗炎症包块的药,让她回去自己中药保留灌肠,不到3个月,她竟然就怀孕了。这个效果快得连我自己都不敢相信!她的老公开心得不得了,孩子满月后还抱到医院来给我看。那时,我觉得自己很有成就感,真是开心呀。

从医40多年来,这些成功的病例一次次地增加了我的自信,我也更加相信中西医结合治疗。我一直觉得中医的活血化瘀是基本原则,能解决很多问题。针对不同的病症,方子更是显得尤为关键。曾经有人想来我这里偷方子,说实话,这个方子不是可以偷得去的,因为它不是一个规定的指标,它要根据病情不同,全套配合起来,包括怎么样吃中药、西药,如何配合以及排卵方面等等,需要丰富的临床经验。我衷心希望通过我的方子能让更多的病人获得健康,共享天伦。

### 专家名片:

李蓓蒂,妇科临床医疗40多年,师从著名老中医何子淮、何少山等人,擅长中西医结合治疗宫外孕、妇科炎症、血肿、内分泌失调、不孕症及各种妇科疑难杂症。凭借多年临床经验,自行探索研制出多种中药方,结合西医治疗方式,对不孕不育等妇科疾病有独特显著的疗效。曾任杭州市中医院妇产科主任,现任杭州虹桥医院中西医结合妇产科主任。

### ◆活动连接:

#### 女性健康免费普查还有最后一周

杭州虹桥医院举办的2007“三八”节女性健康免费普查活动还有最后一周,到3月31日就结束了,其间到该院妇科就诊的女性还可享受一次专家挂号费全免以及妇科内检、白带常规、尿常规、宫颈涂片、妇科腹部B超、早早孕检测等6项免费普查项目。

## 人流,游走在爱与痛的边缘

在建国医院二楼的候诊大厅,芳芳(化名)坐在那里,显得有些憔悴。她说,这已经是她第二次人流了。第一次是一年前在另外一家医院,做的不是无痛人流,那种痛她一辈子难忘。在手术的时候,她在心里不断地骂着她男朋友,是这种恨的力量让她在医生鄙夷的态度和锥心的痛中坚持了下来。她甚至发誓以后再也不做那种事了。年轻的她自我嘲笑了一下,没想到还是出现失误了,这次她选择了无痛。她说,手术已经做好了,当初选择这里就是喜欢它的粉色。温馨的颜色容易淡化过去的痛,让她比较安心。

### 爱,成熟了开花会更美丽

春节过后,医院又到了人流高峰。对此,杭州建国医院计划生育科资深计生专家夏兰英医师说,来医院做人流的女性一般有三种:第一种是学生偷尝禁果,尤其是大学生,他们对避孕知识了解得很少,很容易怀孕。怀孕以后,又怕老师、父母知道,只好到医院做人流。第二种是男女未婚同居的。感情好的怀孕了可能就因此提早结婚,但是更多的还是会因为这样那样的原因选择不要孩子。第三种情况是两个人已经结婚,但因为条件还不成熟,或者服药关系不能要孩子的。可以说,没有人愿意做人流,这些都是无奈之下的选择,但是,并不是不可避免的。有些爱,成熟了开花会更美丽。

### 痛,烙在身心上的印记

爱情很美,似罂粟。让人情不自禁、不顾一切地投入,只专注于眼前的美好和灿烂,似乎幸福就是这些了。女人们心甘情愿地接受她的洗礼,却发现在人流面前这一切有点像海市蜃楼。不小心怀孕了,尤其对未婚女性来说,遮着、藏着,不敢去医院做人工流产,小心翼翼地恐慌着,有的甚至自己私下吃打胎药,造成了严重的后果。而在身体方面,短期内多次人工流产,会造成输卵管炎、宫腔粘连、闭经等,带来流产、早产、不孕等并发症,给将来的生活造成不良影响。

### 无痛人流,让爱多一点,痛少一点

如果意外妊娠已经发生了,那么就去医院,不要让伤害如雪球般越滚越大。现在,医院基本上有三种人流:药流是在医嘱下服药进行流产,适应人群少,成功率比较低;传统人流先进行刮宫,使附着在子宫壁上的胎儿组织脱离,然后再用负压吸取器吸出孕囊,比较痛,容易造成子宫内膜组织损伤;无痛人流是在传统人流的基础上将患者全身麻醉,若术中出现子宫穿孔,病人会因为被麻醉而毫无反映,等到医生察觉时可能会为时过晚,有可能危及生命。杭州建国医院首推的微管无痛人流术采用硅胶细软管,不扩宫颈、不刮宫,避免了对子宫的损伤,不影响患者的日后生育,而且这种手术精准,对医生的要求非常之高,手术全程由资深的计生医师操作。据夏主任介绍,微管无痛人流术在建国医院开展了数千例,最受早孕女性欢迎。

### 推荐专家:

#### 夏兰英 资深计生专家

从事妇科临床工作30余年,在子宫肌瘤和妇科炎症诊疗方面有丰富经验,擅长运用“BBT微创自凝技术”治疗子宫肌瘤,能够熟练采用“美国MIDEN超导可视无痛人流术”。在中西医结合治疗阴道炎、盆腔炎、尿道炎、宫颈炎等各种妇科炎症方面有独到的见解。

### 活动链接:

杭州建国医院响应“橙丝带在行动”关注女性健康活动,女性朋友可到杭州建国医院网 <http://www.hzjgyy.com> 下载健康优惠卡,在3月31日前凭该卡到杭州建国医院做健康检查可享受检查费、化验费、治疗费、手术费优惠20%。也可进行网上挂号,凭挂号代码在活动期间同样能得到看病优惠。

文/赵要

# 男人也要关心自己

慢性前列腺炎是一种常见的男科疾病,但一查原因,有很多却是拖出来的病。在现实生活中,父亲、丈夫、儿子……多重身份让男人不得不扮演着坚强的角色,即使有了疾病,也是扛扛了事。杭州天目山医院泌尿外科柳金根副主任医师发现:大部分男性对待自己的健康问题粗枝大叶,导致小痛拖成了大病。

柳医师在临床中发现,前来就诊的男性中,有很多对自己的病情都有所了解,而且事先已经隐约地感觉到了不适,只是因为工作或者心理上的障碍而刻意忽略了小症状,而一旦染上慢性前列腺炎,又往往不知所措。

## 不能因为忙而不把病当病

一位不愿意透露姓名的患者说,自己平时工作忙进忙出没特别感觉,第一次意识到可能在泌尿系统方面有隐疾是去年看球赛的时候,自己看了不过半场球赛就跑了五六趟厕所,而之前晚上上厕所的次数也增加了不少。反正有时候难受有时候不难受,所以这位患者就没有在意,而且工作时间紧凑就没顾上看病。没想到这几个月更加严重了,时不时就往厕所里跑。几位已经开始接受治疗的患者也表示深有同感,希望能够尽快治愈,毕竟老跑厕所的痛苦实在说不出口,而且还会引起他人的误解。

## 有病就得耐心治

对于患者这种焦急的心态,柳医

## 杭州天目山医院特邀上海专家举办女性专题讲座

近年来,每次长假(如春节、情人节)过后,便会迎来了一个流产高峰。连日来,到医院做人工流产手术的女性明显增多。意外受孕及流产带给女性的痛苦和伤害是无法想象的。让你对流产多一些了解,给自己多一些关爱,为此,杭州天目山医院开展“关爱流产女性·专家指导避孕”专题讲座,时间分别是3月24日(星期六)上午10:00—11:00、3月25日(星期天)下午13:00—14:00,由上海妇幼保健院的吴锦芝等专家主讲,免费检查项目有电子阴道镜、B超、子宫附件、早早孕等,地点在医院门诊二楼。

## 消化内科专家讲座

3月24日上午9:00—10:00和3月25日上午10:00—11:00,杭州天目山医院开展消化内科的知识讲座和健康咨询,对C14呼气检测、B超、乙肝表抗、转氨酶项目免费检查。地点在医院门诊二楼。

## 骨科专家讲座

本周双休日,杭州天目山医院举行骨科健康知识讲座,开展专家咨询,具体时间为3月24日下午13:00—14:00和3月25日上午9:00—10:00,免费X片一张。地点在医院门诊二楼。

文/林君